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2014—2015 学年度上学期期中阶段测试

高一政治试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

一．本卷共 40 小题，每小题 2 分，共计 80 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项是最符合题目要求的。

2014 年韩国仁川亚运会开幕，其吉祥物的构思、设计和制作完成后，就迅速进行了商

标注册。本届亚运会中国获 151 枚金牌、108 枚银牌和

83 枚铜牌稳居奖牌榜之首。据此回答 1～3 题

1．在这里，作为有偿使用的仁川亚运会吉祥物标志( )
A．是商品，因为具有使用价值

B．不是商品，因为不具有使用价值

C．是商品，因为是用于交换的劳动产品

D．不是商品，因为它没有用于交换

2．下列对亚运会金牌认识正确的是( )
①亚运会金牌如果用于交换，就会变成商品

②亚运会金牌作为货币，具有流通手段的职能

③亚运会金牌从奖牌角度看则不是商品

④如果进入市场交换，则亚运会金牌的价格可以通过拍卖形成其市场价格

A．②③④ B．①②③ C．①②④ D．①③④

3．韩国仁川亚运会门票开售后，某经理从网上成功预定了一张开幕式门票，确认购买资

格后，售票部门从该经理提供的银行信用卡中扣除门票费用。这种结算方式( )
A．属于现金支付 B．属于支票支付

C．提高了货币的购买力 D．简化了收款手续、方便、安全

4．著名学者宋鸿兵的《货币战争》一书引起了网上热议，它揭示了对金钱的角逐如何主

导着西方历史的发展与国家财富的分配，也从一个侧面展示了货币的神奇魔力。从根本上

说，货币的神奇之处在于( )
A．它是社会财富的代表 B．它执行流通手段的职能

C．它和商品是一对孪生兄弟 D．它的本质是一般等价物

5．经济学上有个古老的原理叫“劣币驱逐良币”：在铸币时代，当那些“劣币”(低于法定

重量或者成色的铸币)进入流通领域后，人们就倾向于将那些“良币”(足值货币)收藏起来。

结果，市面上“良币”越来越少，“劣币”越来越多。“劣币”之所以能驱逐“良币”，主

要是因为( )
①作为流通手段的货币，不一定是足值的货币

②货币是衡量商品价值的内在尺度

③交易双方对货币的成色或者真伪不十分了解

④“劣币”作为一种价值符号，能够充当商品交换的媒介

A．①③ B．②③ C．②④ D．①④

6．所谓性价比是指产品本身具有的特性和功能与其单个产品价格之间的比率关系。消费
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者看重商品的性价比是因为（ ）

①商品是使用价值和价值的统一体

②商品是价格和价值的统一体

③消费者追求的是商品的价值和使用价值的最佳结合点，即“价廉物美”

④有使用价值的东西一定有价值

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

7.需求法则是指商品需求量随其价格上升而下降，随其价格下降而上升的一般规律。但生

活中有时东西越贵越有人买，如天降大雨，小贩趁机提价推销雨伞，雨伞却卖得很不错。

这表明此时

A．需求法则不起作用 B．处于卖方市场

C．处于买方市场 D．雨伞的价值上升

8． 假如 2013 年 12 月 20 日,1 单位甲国货币:1 单位乙国货币为 1:6.83,1 单位丙国货币:1
单位乙国货币为 1:9.12。2014 年 11 月 2 日,1 单位甲国货币:1 单位乙国货币为 1:6.64,1 单

位丙国货币:1 单位乙国货币为 1:9.80。对此,下列判断正确的是 ①甲国对乙国货币贬值,
有利于乙国对甲国的境外投资 ②乙国对甲国货币汇率下跌,有利于甲国对乙国扩大出口

③丙国对乙国货币汇率上升,有利于丙国对乙国扩大进口 ④乙国对丙国货币升值,有利

于丙国吸引乙国的游客

A ①② B ②④ C ①③ D ③④

9．判断社会经济生活中是否出现通货膨胀，主要是看( )
①货币发行量是否过多 ②物价是否持续攀升 ③社会上是否出现抢购风 ④商品的价

值量是否变大

A．①② B．③④ C．①④ D．②④

10．小张的一项发明给公司带来了巨大的经济效益，公司重奖小张，发给他一张载明一定

金额、付款单位、签发日期等内容的现金支票。这类票据（ ）

A．只对资信状况良好的客户发行

B．是活期存款的支付凭证

C．可以直接用来购物

D．是企业在经济往来结算中偶尔使用的信用工具

11．有人说“降价绝不是一种简单的让利行为，对外来说，降价可以扩大市场的占有率……”
降价可以扩大市场的占有率表明了( )
A．降价可以降低商品的价值量，扩大需求

B．市场占有率是由价格高低决定的

C．商品的价格可以影响市场占有率

D．价格变动与商品的生产供应密切相连

12．近年来，市场上的电脑、汽车等商品不断降价，有些品

种已经退出了市场。右图是某种商品从产生到退出市场的价

格波动图。B 点比 A 点价格低的根本原因是( )
A．供求关系的变化 B．价格政策的变化

C．劳动生产率的变化 D．商品质量的变化
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13．下面是某地制鞋行业生产出现的两种情形，在这两种情形下，每双鞋的价值量依次产

生的变化是( )
每双鞋的价值量

情形 1：某鞋厂提高劳动生产率，而制鞋行业劳动生产率未

变
①

情形 2：制鞋行业普遍提高劳动生产率 ②

A. ①不变 ②降低 B．①提高 ②不变

C．①降低 ②提高 D．①降低 ②不变

14． 假定当甲商品的互补品价格上升 20%时,甲商品需求量变动为 30 单位;当甲商品的替

代品价格下降 20%时,甲商品需求量变动为 40 单位。如果其他条件不变,当甲商品的互补品

价格上升 20%、替代品价格下降 20%同时出现时,那么,甲商品的需求数量

A．减少 70 单位 B．增加 70 单位 C． 增加 40 单位 D．减少 30 单位

15．下图表示甲乙两种商品的需求变化,对此下列判断正确的是

①两种商品的价格与需求量都呈正向变动②两种商品的价格与需求量

都呈反向变动③两种商品相比,甲商品更可能是生活必需品④两种商品

相比,甲商品更可能是高档耐用品

A．①③ B．②④ C．②③ D．①④

16．假设某国 2013 年一件衣服的价值用货币表示为 120 元，2014 年该

国生产衣服的社会劳动生产率提高了 20%，货币贬值了 20%，那么，2012 年该国生产一件

衣服的价格应该是（ ）

A．80 元 B．120 元

C．125 元 D．144 元

17．下列四组关系中，正确的一组是( )。

A．①②③ B．①③④ C．②③④ D．①②④

18．有些酒吧一杯清水卖 4 元钱，但是免费的咸瓜子却可以随意所要。理解这种措施的关

键是，酒客吃的瓜子越多，要点的酒水就越多，既然瓜子相对便宜，而每种酒水又都能带

来可观的利润，那么免费供应瓜子就可以提高酒吧的利润。这说明的经济学道理是（ ）

①瓜子和酒水是互补的，需求同向变动

②瓜子是特殊的商品，其价值随消费者需求的不同而各不相同

③瓜子未用于交换，其价值未充分体现

④商品价值的实现形式是多种多样的

A．①② B．②③ C．③④ D．①④
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19．自 2012 年 7 月 1 日起，国家对居民用电实行阶梯电价。由于电暖取暖方式耗电量大，

预计实行阶梯电价后将会有越来越多的居民选择水暖（通过水管散热网络供暖）取暖。以

下判断正确的是（ ）

①居民取暖方式主要由国家政策决定

②电暖需求与电价呈反向变动

③电暖消费属于享受性消费

④电暖需求受水暖价格的影响

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

20．越来越多的人抛开了“买不起才租”的旧观念，过起了“租生活”。“租生活”不仅能

花最少的钱享受最大的快乐，而且使过去的“买—用—扔”单线型消费变为现在的“租—

用—还”循环型消费。这里的“租生活”( )
①提高了商品的价值 ②是钱货两清的消费

③体现求实消费心理 ④符合绿色消费原则

A．①② B．②③ C．②④ D．③④

21．经济学家研究发现：有稳定工作的人比工作不稳定的人有更高的消费水平，后者则有

着更高的储蓄水平。这是因为（ ）

A．储蓄水平与收入水平无关 B．消费水平与收入水平无关

C．储蓄水平决定消费水平 D．未来的收入预期影响消费水平

22．商品的价格越高，消费者反而愿意购买的倾向，最早是由美国经济学家凡勃伦注意到

的，因此被命名为“凡伯伦效应”。这种效应说明（ ）

A．商品的价值受到市场需求的影响 B．消费心理影响消费行为

C．收入是消费的前提和基础 D．价格变动调解生产规模

23．下表为某居民家庭 2013 年总支出的情况(单位：元)。

食品
服装等家

庭日用品

教育、

医疗

水、电、

暖气

通信、交

通、娱乐

其他

支出

24 000 10 000 7 000 10 000 5 000 4 000
该居民家庭这一年的恩格尔系数均为( )。
A．21% B．30% C．40% D．53%

24.中国政府提出：建设生态文明，基本形成节约能源资源、保护生态环境的消费方式。这

一要求的经济学依据是（ ）

A.消费与生产同步发展 B.生产为消费创造动力

C.消费对生产的调整和升级起着导向作用 D.生产决定消费水平

25．近几年人们的休闲方式不断升级，昔日打网球、保龄球等“贵族运动”，如今已成为

平民时尚。人们对休闲服务的个性化需求也在增加。人们的需求方式不断升级的根本原因

是（）

A．居民收入稳步增长 B．社会经济不断发展

C．商品服务价格持续下降 D．居民消费结构日益优化

26． 月饼是中国传统的节日食品，随着生活水平的提高，人们对中秋月饼的消费日益多

样。除枣泥、豆沙等传统月饼外，消费者也开始购买海鲜、木瓜、冰激凌等新式月饼。多



高一期中政治试题 共 7 页 第 5页

样化的月饼消费（ ）

A．取决于月饼消费观念的多样化 B．提升了月饼消费欲望

C．可以促进月饼生产的多样化 D．促进了月饼质量的提高

27．对于多数中国人来说，一家人围坐电视机前观看央视春晚是多年来传统习惯。随着网

络春晚的出现，以及 PC、手机、平板电脑等多种终端的盛行，电视已不再是中国人看春晚

的唯一渠道。这说明（ ）

A．生产决定消费的对象

B．生产决定消费的方式

C．生产决定消费的质量和水平

D．生产为消费创造动力

28．“民生厚(生厚：生活富裕)而德正”，“仓廪实(仓：仓库)而知礼节，衣食足则知荣辱”。

古人的这些话揭示了（ ）

A．物质资料的生产包括物质产品生产和精神产品生产

B．物质资料生产的发展必然提高人们的道德水平

C．物质资料的生产是人类社会赖以存在和发展的基础

D．社会的生产关系就是社会的道德关系

29．公有制经济的主体地位的理解错误的是（ ）

A．公有资产在社会总资产中占优势 B．国有经济控制国民经济命脉

C．国有经济对经济发展起主导作用 D．公有制企业在数量上和质量上占优势

30．在我国社会主义初级阶段，国有经济起主导作用，主要体现在控制力上。对国有经济

的控制力，我们应这样理解（ ）

①对关系到国民经济命脉的重要行业和关键领域，国有经济必须占支配地位

②普通竞争行业，国有经济逐步退出

③控制力表现在国有经济分布越广越好

④对于那些重要行业的龙头企业或重点企业，国有经济不一定要持 100％的股份

A．①②④ B．①②③④ C.①④ D．①③④

31．在我国现阶段,下列属于公有制经济的有（ ）

①国有经济 ②集体经济 ③ 私营经济 ④混合所有制经济中的国有成分和集体成分

A. ①②③④ B. ①②③ C. ①②④ D. ①②

32．下列属于大力发展生产力的措施的是( )
①牢牢扭住经济建设这个中心 ②全面提高劳动者的素质

③社会主义的本质要求 ④全面深化改革

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④

33．混合所有制经济（ ）

①是不同所有制经济按照一定原则实行联合生产或经营的经济形式

②其性质是公有制经济

③其中的国有、集体成分都是公有制经济的重要组成部分

④符合社会主义市场经济发展的要求

A ①②③ B ①③④ C ①②④ D ②③④
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34． 2010 年，江苏省固定资产投资总量较快增长，全年共完成 23186.8 亿元，其中国有

及国有控股企业、外资企业、民间企业投资额所占比例分别是 23%、13%和 64%。这说明

（ ）

A．国有经济在国民经济中起主导作用

B．生产资料公有制是社会主义的根本经济特征

C．多种所有制经济可以发挥各自优势，共同发展

D．非公有制经济是社会主义经济的重要组成部分

35．扩大居民消费必须使居民“有更多钱花”、“有钱更敢花”、“有钱花得舒心”，与之相

对应的有效措施是（ ）

①促进就业 ②提高恩格尔系数

③健全社会信用体系 ④扩大社会养老保险覆盖面

A．④—③—① B．①—③—④ C．①—④—③ D．②—④—③

36．几年前，王先生投资 10 万元开了一家服装店，以经营新奇服装为主，受到了很多年

轻消费者的欢迎。经过几年的发展后，现在的王先生又同另外两人分别以资金(50 万元)，
土地(40 万元)，设备(30 万元)共同成立了一家服装公司，他们各自以其出资额为限对公司

承担赔偿责任。这家服装公司属于（ ）

A．股份有限公司 B．个人独资公司 C．合伙企业 D．有限责任公司

37．作为闻名遐迩的民营企业，红豆集团有着严密的组织形式和完善的组织机构，你认为

下列选项属于红豆集团有限公司决策机构的是（ ）

A．股东大会及其选出的董事会 B．董事长

C．总经理 D．监事会

38．建设创新型国家，要把建立以企业为主体、市场为先导、产学研结合的技术创新体系

作为突破口。建设创新国家之所以要以企业为主体，是因为企业（ ）

A．是以盈利为目的的法人组织

B．是各种物品和服务的生产者

C．是推动社会经济技术进步的主要力量

D．是社会消费的直接承担者

39．春节前夕，黑龙江省绥芬河市人民法院经过调查摸底，一举查封了“有钱买房、买车

却没钱给农民工发工资”的一家“老赖”建筑公司的账户，为农民工讨薪 83 万元。农民工讨

薪面临中间环节多、法律程序不够简易、维权成本高的“三大难题”。根据以上材料，关于

解决农民工讨薪问题，下列说法正确的是 （ ）

A．国家应该简化诉讼程序，建立农民工维权体系，以降低农民工的维权成本

B．国家应该鼓励农民工签订劳动合同，只要签订劳动合同就一定能拿到工资

C．农民工素质比较低，法院应直接帮农民工讨要工资，维护其权利

D．提高建筑高公司老板的素质，使其自觉发放农民工工资

40.2014 年 8 月 2 日上午江苏昆山市一公司汽车轮毂抛光车间在生产过程中发生爆炸，造

成共 75 人死亡、185 人受伤。昆山爆炸是一起重大责任事故。这起惨痛的事故警示我们（ ）

①安全生产既是劳动者的权利，也是劳动者的义务

②企业除了惟利是图之外，要承担更多的社会责任
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③政府既要规范企业经营，也要管好企业的安全生产

④企业既要重视安全生产投入，也要重视安全生产管理

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

第Ⅱ卷（共 20分）

41.阅读材料，完成下列要求。

材料一 老牌国有企业哈尔滨水泥厂生产的“天鹅”牌水泥在东北市场上家喻户晓，但自

去年以来，煤、电、油、运等生产成本上涨，全行业大面积亏损；恰在此期间，以新型干

法水泥生产线建设为起点，全国水泥企业扩能改造进入了群雄逐鹿的“战国时代”，市场

竞争日趋激烈，哈尔滨水泥厂的好日子戛然而止：年利润锐减并出现巨额亏损，流动资金

枯竭，职工工资停发，一些职工被迫待岗。

材料二 国有控股公司——吉林亚泰(集团)股份有限公司，凭借所拥有的 4 条先进的新型

干法窑外分解熟料生产线和年产 600 万吨的生产能力，迫切需要把企业做大做强，成为真

正的“东北王”。他们果断决策，出资 1.53 亿元将哈尔滨水泥厂改造为有限责任公司，其

性质为国有参股——亚泰以购得的全部净资产出资，持 99%股权，当地政府保留 1%股权，

不参与其分红及管理，只对职工安置具有一票否决权。

根据以上材料，请回答：

(1)吉林亚泰集团对哈尔滨水泥厂的收购属于何种类型的企业改制？（2 分）有什么积极作

用？（4分）

(2)比较材料一、二，说明企业怎样才能做到持久的成功经营？（8 分）

(3)为适应市场经济发展要求，原哈尔滨水泥厂的下岗待岗工人应树立什么样的就业观

念？（6分）


